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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk
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DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

Le concept d’“aide à la nation” couvre de nombreuses 
tâches et fonctions non militaires, structurelles ou non, 
de la Défense belge qui doivent être de plus en plus 
comprises dans un contexte large à l’échelon européen, 
voire international.

Ces tâches sont, par définition, multidisciplinaires et 
multidépartementales au niveau des autorités civiles et 
des différents bras de l’action de l’État tant sur le plan 
national qu’international.

Un rôle joué par l’armée et qui recouvre de nombreuses 
facettes et des missions parfois méconnues, comme le 
sauvetage en mer, les interventions en appui des services 
de sécurité civile en cas de catastrophes ou de crises, 
les services de déminage d’engins explosifs (SEDEE), 
ou encore l’ouverture aux civils de l’Hôpital militaire 
Reine Astrid mais aussi certaines missions du SGRS.

La population belge compte sur une aide humanitaire 
coordonnée en cas de catastrophe ou de crise sur son 
territoire (terrorisme, inondations, tempêtes, risques 
technologiques, risques sanitaires, etc.), voire dans le 
cadre d’une solidarité européenne et internationale. La 
Belgique se caractérise par ailleurs par une concen-
tration de différents points sensibles, comme des sites 
nucléaires et la présence importante d’organisations 
internationales hautement stratégiques telles que le 
siège de l’Otan, le Shape, ou le Conseil, la Commission 
et le Parlement de l’Union européenne.

Dans un tel contexte, l’importance de la Défense, de 
l’expertise des femmes et des hommes qui la composent 

et de sa palette de missions sont indéniables et a déjà 
été démontrée à de nombreuses occasions.

L’actualité récente et singulièrement les suites des 
attentats terroristes du 22 mars 2016 ou la crise du 
Coronavirus ont démontré une nouvelle fois cette impor-
tance – si besoin en était – avec notamment le recours 
ponctuel aux ressources humaines, matérielles et logis-
tiques de la composante médicale et, plus largement, 
de l’ensemble des composantes dans ces contextes 
très difficiles.

De telles missions doivent cependant être mises en 
oeuvre lorsque les capacités civiles sont dépassées/

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Het begrip “hulp aan de natie” behelst tal van niet-
militaire, al dan niet structurele opdrachten en taken van 
de Belgische Defensie, die steeds meer moeten worden 
opgevat binnen een ruime context, op Europese en zelfs 
internationale schaal.

Die opdrachten zijn per definitie multidisciplinair en 
vergen de medewerking van meerdere departemen-
ten van de civiele overheden en van de verschillende 
kanalen waarover de Staat beschikt om nationaal én 
internationaal op te treden.

De hulp aan de natie die wordt uitgevoerd door het 
leger omvat talrijke facetten. Het gaat daarbij ook om 
soms minder bekende opdrachten: reddingen op zee, 
interventies ter ondersteuning van de civiele veiligheid 
bij rampen of crisissen, de Dienst voor Opruiming en 
Vernietiging van Ontploffingstuigen (DOVO), de opvang 
van burgers in het Militair Hospitaal Koningin Astrid en 
tot slot bepaalde taken van de ADIV.

De Belgische bevolking rekent op gecoördineerde 
humanitaire hulp, niet alleen wanneer zich op ons grond-
gebied een ramp of een crisis voordoet (terrorisme, over-
stromingen, stormen, technologische risico’s, risico’s voor 
de volksgezondheid enzovoort), maar ook in het raam 
van Europese en internationale solidariteit. Daarenboven 
is er de specifiek Belgische situatie doordat op ons 
grondgebied diverse kwetsbare sites gelegen zijn (zoals 
de nucleaire installaties) en doordat talrijke strategisch 
heel belangrijke internationale organisaties hier geves-
tigd zijn, zoals het NAVO-hoofdkwartier, de SHAPE, 
de Europese Raad, de Europese Commissie en het 
Europees Parlement.

In dat verband spreekt het voor zich dat Defensie een 
heel grote rol speelt; ook de expertise van het personeel 

en het takenpakket van Defensie zijn heel belangrijk. 
Zulks werd overigens reeds vaak aangetoond.

Voor zover nodig werd die belangrijke rol recent 
nogmaals aangetoond na de terroristische aanslagen 
van 22 maart 2016 en bij de aanpak van de door het 
coronavirus veroorzaakte crisis: in die heel moeilijke 
omstandigheden wordt incidenteel een beroep gedaan 
op de personele, materiële en logistieke middelen van 
alle componenten van Defensie, en van de Medische 
Component in het bijzonder.

Dergelijke opdrachten moeten worden uitgevoerd wan-
neer ze de civiele capaciteit te boven gaan of wanneer die 
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civiele capaciteit ontoereikend is, of nog indien er nood 
is aan specifieke expertise of capaciteit. Die opdrachten 
mogen de buitenlandse operaties van het leger, die 
de core business ervan zijn en blijven, evenwel niet in 
het gedrang brengen. Die opdrachten mogen evenmin 
een surrogaat zijn voor ontoereikende investeringen in 
de andere openbare diensten die in principe dergelijke 
opdrachten moeten uitvoeren.

De opdrachten om de bevolking te helpen kunnen 
een manier zijn om de band tussen leger en bevolking 
te versterken. Ze kunnen de nationale, Europese en 
internationale solidariteit van België benadrukken, met 
mankracht die voor dergelijke snelle interventies is 
opgeleid en over de noodzakelijke logistiek en ervaring 
beschikt.

Die ondersteuningscapaciteit moet er zijn op nationaal, 
Europees én internationaal niveau, alsook onderdeel 
worden van een ruimer opgevatte aanpak.

Op nationaal niveau moet niet alleen werk wordt ge-
maakt van de in deze tekst aangehaalde opdrachten; 
het is thans ook van wezenlijk belang dat in verband 
met de civiele en militaire middelen van de Staat naar 
synergiewerking wordt gestreefd aangezien de middelen 
voor bijvoorbeeld de hulpverleningszones en de civiele 
bescherming onder druk staan. Er zou kunnen worden 
nagegaan hoe de civiele bescherming en de opdrachten 
van Defensie inzake hulp aan de natie structureel beter 
op elkaar kunnen worden afgestemd omtrent opleidin-
gen, noodplannen en de aankoop van materiaal, meer 
bepaald om te voorkomen dat het bij rampen te lang 
zou duren om op te treden. Met het oog op maximale 
doeltreffendheid en snel optreden op het hele Belgische 

grondgebied is ook in dat verband geografische spreiding 
een aandachtspunt.

Op het niveau van de Europese Unie is samenwer-
king ter zake nu al mogelijk (en wenselijk) dankzij het 
“communautair mechanisme ter vergemakkelijking van 
versterkte samenwerking bij bijstandsinterventies in het 
kader van civiele bescherming”.

Ook bij de NAVO bestaat een mogelijkheid tot samen-
werking, aangezien de Noord-Atlantische Raad, in de 
nasleep van de terroristische aanslagen van 11 september 
2001, een actieplan voor de NAVO heeft vastgelegd.

Ten slotte is op internationaal vlak reeds gebleken 
hoe belangrijk de B-FAST-missies zijn.

Ter herinnering: B-FAST is een snelle-interventiedienst 
van de Belgische federale overheid die noodhulp ver-
leent bij rampen in het buitenland. Die structuur werd 
opgericht bij het koninklijk besluit van 28 februari 2003.

insuffisantes ou qu’une expertise/capacité spécifique est 
nécessaire. Celles-ci ne doivent par contre pas s’exercer 
au détriment des opérations à l’étranger de l’armée qui 
sont et doivent rester son core business ni remédier, sur 
le long terme, à un manque d’investissement dans les 
autres services publics dont relèveraient, en principe, 
ces missions.

Ces tâches d’aide à la population peuvent également 
être vues comme un moyen pour l’armée de renforcer le 
lien entre la population et l’armée et peuvent mettre en 
valeur la solidarité nationale, européenne et internationale 
de la Belgique grâce à un personnel entraîné à de tels 
déploiements rapides et qui dispose de la logistique et 
de l’expérience nécessaires.

Cette capacité d’appui s’exprime au niveau national, 
européen et international et s’inscrit dans une réflexion 
plus globale.

Au niveau national, au-delà des missions citées dans 
ce texte, la recherche de synergies pour ce qui concerne 
des moyens de l’État – civils et militaires – est indis-
pensable à l’heure où les budgets alloués aux zones 
de secours ou à la protection civile, par exemple, sont 
sous pression. Une plus grande collaboration structu-
relle entre la protection civile et les missions d’aide à 
la nation de la Défense pourrait être étudiée tant d’un 
point de vue des formations, des plans d’urgence que 
des achats de matériels afin notamment d’éviter des 
temps d’intervention trop longs en cas de catastrophes. 
La répartition géographique afin d’avoir une efficacité 
maximum et rapide sur l’ensemble de notre territoire 
national est également un point d’attention dans ce cadre.

Au niveau de l’Union européenne, une coopération 
est dès à présent possible (et souhaitable) en la matière 
grâce au “Mécanisme communautaire visant à favoriser 
une coopération renforcée dans le cadre des interventions 
de secours relevant de la Protection civile”.

Au niveau de l’Alliance, une collaboration existe éga-
lement puisque le Conseil de l’Atlantique Nord a défini, 
suite aux attaques terroristes du 11 septembre 2001, un 
plan d’action au sein de l’OTAN.

Au niveau international enfin, les missions de B-Fast 
ont déjà montré toute leur importance.

Pour rappel, B-Fast est l’unité d’intervention rapide 
de l’autorité fédérale belge en cas de catastrophe à 
l’étranger. Elle a vu le jour conformément à la publication 
de l’arrêté royal du 28 février 2003.
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De FOD Buitenlandse Zaken, Buitenlandse Handel 
en Ontwikkelingssamenwerking coördineert B-FAST. Bij 
rampen treedt het team in eerste instantie alleen op in de 
noodfase - dus in de eerste fase na een ramp. Daarbij 
worden middelen van de betrokken overheidsdiensten 
(Defensie, Binnenlandse Zaken en Buitenlandse Zaken) 
ter beschikking gesteld van de diverse interventiemo-
dules. In de heropbouwfase worden de activiteiten in 
de getroffen regio doorgaans toegewezen aan ngo’s of 
aan actoren van Buitenlandse Zaken.

Defensie ondersteunt B-FAST op meerdere vlakken 
en met diverse capaciteiten1.

De resultaten van die unieke multi-actorenstructuur 
worden vaak positief onthaald2. Toch kreeg het B-FAST-
team veel kritiek toen het in 2015 naar Nepal werd 
uitgestuurd om hulp te bieden na een aardbeving die 
meer dan 6 000 slachtoffers maakte. Uit de parlemen-
taire werkzaamheden blijkt dat met name de logistieke 
coördinatie op de korrel werd genomen3.

Hoewel veel actoren wijzen op het belang van inter-
nationale bijstand bij dergelijke rampen, moet die hulp 
beter worden gecoördineerd om het de lokale overheden 
niet nog moeilijker te maken.

Ingevolge die diverse debatten heeft de minister van 
Buitenlandse Zaken (die bevoegd is inzake toezicht 
op B-FAST) een grondige evaluatie opgezet om in de 
toekomst de werking en de structuur van het team ef-
ficiënter te maken.

Tot daar het overzicht van de diverse belangrijke 
potentiële interventieniveaus. Dit voorstel van resolutie 
wordt ingediend om inzonderheid de klemtoon te leg-
gen op het belang van een efficiënte hulp aan de natie, 
binnen de landsgrenzen én in Europa. Volgens de in-
dieners van deze tekst moet zulks worden opgevat als 
een prioritaire taak van Defensie binnen de Strategische 
Visie, ingeval de civiele middelen ontoereikend blijken 
of indien de bevoegde overheden daar om verzoeken.

Thans worden de nationale opdrachten ter ondersteu-
ning van de civiele veiligheid bepaald bij het koninklijk 

1 https://www .mil .be /nl /pagina /belgian -first -aid -and -support -team 
-b -fast.

2 Er kan bijvoorbeeld worden gewezen op de succesvolle B-FAST-
operatie in 2014-2015 om de ebola-crisis in te dijken. Toen heeft de 

Belgische Defensie meerdere medisch geschoolde krachten alsook 
ondersteunend personeel (voor logistiek en telecommunicatie) 

uitgestuurd om het mobiel laboratorium B-LIFE bij te staan. Met 
dat laboratorium konden bloedstalen worden geanalyseerd, om 

de eventueel met het ebolavirus besmette patiënten op te sporen 

en ze aldus snel te kunnen behandelen.
3 http://www .dekamer .be /doc /CCRI /pdf /54 /ic383 .pdf#search 

=”10369".

B-Fast est coordonné par le SPF Affaires étrangères, 
Commerce extérieur et Coopération au Développement. 
Les opérations se limitent dans ce cadre dans un pre-
mier temps à la phase d’urgence (première phase d’une 
catastrophe) au cours de laquelle des moyens émanant 
des départements de l’État concernés sont regroupés 
de manière modulaire (Défense, Intérieur et Affaires 
étrangères). Au cours de la phase de rétablissement, 
les activités dans la région touchée sont généralement 
transférées vers les ONG ou les acteurs des Affaires 
étrangères.

La Défense soutient B-Fast sur différents plans et 
capacités1.

Malgré un bilan souvent reconnu comme positif de ce 
dispositif multi-acteurs unique2, en 2015, la mission de 
B-Fast au Népal pour venir en aide aux victimes d’un 
séisme qui a fait plus de 6 000 victimes a essuyé de 
nombreuses critiques notamment sur la coordination logis-
tique, comme l’ont montré les travaux parlementaires3.

Si beaucoup d’acteurs soulignent l’importance d’une 
assistance internationale face à de telles catastrophes, 
celle-ci doit être mieux coordonnée pour ne pas encore 
compliquer la tâche des autorités locales.

Suite à ces différents débats, le ministre des Affaires 
étrangères – qui exerce la tutelle sur B-Fast – a mis en 
œuvre une évaluation en profondeur, pour améliorer 
à l’avenir l’efficacité de son fonctionnement et de ses 
structures à l’avenir.

Ayant passé en revue les différents niveaux principaux 
potentiels d’intervention, il s’agit pour les auteurs de la 
présente proposition de résolution de mettre en particulier 
l’accent sur l’importance d’une aide à la nation efficace 
au sein de nos frontières nationales et européennes. 
Pour ces auteurs, cela doit être vu comme une mission 
prioritaire de la Défense au sein de la Vision stratégique 
lorsque les moyens civils s’avèrent insuffisants ou à la 
demande des autorités compétentes.

À l’heure actuelle, les missions nationales d’appui 
à la sécurité civile sont définies par l’arrêté royal du 

1 https://www .mil .be /fr /page /belgian -first -aid -and -support -team 
-b -fast.

2 Soulignons, par exemple, le succès de l’opération B-Fast en 
2014-2015 dans la lutte contre ebola où la Défense belge a 

envoyé plusieurs membres de son personnel médical ainsi que 
du personnel de soutien logistique et télécommunications afin 

de soutenir le laboratoire mobile “B-Life”. Ce laboratoire a permis 
d’analyser des échantillons de sang pour identifier les patients 

potentiellement atteints du virus ebola et ainsi pouvoir les soigner 

rapidement.
3 http://www .lachambre .be /doc /CCRI /pdf /54 /ic383 .pdf#search 

=»10369".
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besluit van 31 januari 2003 tot vaststelling van het nood-
plan voor de crisisgebeurtenissen en -situaties die een 
coördinatie of een beheer op nationaal niveau vereisen. 
Er zij aan herinnerd dat voor Defensie een belangrijke 
rol is weggelegd om te kunnen optreden bij risico’s en 
die aan te pakken. Mocht zich een grote ramp voordoen, 
dan moet te allen prijze worden voorkomen dat de over-
heden compleet van slag zijn.

Het Belgisch grondgebied is blootgesteld aan een 
aantal dreigingen, zoals natuurrampen (overstromingen 
en stormen), technologische dreigingen als gevolg van 
de sterke concentratie van industriële activiteiten en van 
een heel groot en dicht transport- en communicatienet-
werk; tot slot is er onze demografie. Voorts telt ons land 
heel wat kwetsbare plekken en structuren:

— nucleaire sites en productiesites voor hernieuw-
bare energie;

— strategische infrastructuur (havens enzovoort);

— bijzonder kwetsbare of strategisch uitermate be-
langrijke internationale organisaties, zoals het NAVO-
hoofdkwartier, de SHAPE, de Europese Raad, de 
Europese Commissie en het Europees Parlement.

In de regeringsverklaring van de regering-Michel staat 
omtrent de hulp aan de natie de volgende passage: 
“De hoofdtaak van het leger blijft de deelname aan 
buitenlandse missies met als doel het bevorderen van 
vrede en veiligheid in de wereld. (…) Naast haar klas-
sieke collectieve defensiemissies (…) neemt Defensie 
een reeks andere permanente taken op zich. De rege-
ring zal deze evalueren op hun werkelijk nut voor alle 
actoren, zonder dat dit nieuwe samenwerkingen, die 
een werkelijke meerwaarde bieden voor alle militaire 
en burgerlijke actoren, hypothekeert. Indien deze taken 
een meerkost betekenen voor Defensie, dan wordt deze 
doorgerekend”4.

De regering-Michel heeft in talrijke federale overheids-

diensten - onder meer het ministerie van Landsverdediging 
- besparingen doorgevoerd, maar de slagkracht om 
bij grote crisissen de natie bij te staan werd door die 
besparingen bijna helemaal ondermijnd.

Voorts werd het beginsel waarbij het leger onmiddel-
lijk en kosteloos middelen ter beschikking stelt, ingeruild 

4 http://www .premier .be /sites /default /files /articles /Accord_de_
Gouvernement_ -_Regeerakkoord .pdf.

31 janvier 2003 portant fixation du plan d’urgence pour 
les événements et situations de crise nécessitant une 
coordination ou une gestion à l’échelon national. Il 
convient de rappeler le caractère d’assurance et de 
gestion des risques que revêt la Défense. Si une catas-
trophe majeure vient à se présenter, il faut absolument 
éviter que les autorités publiques soient complètement 
désemparées.

En effet, le territoire belge est soumis à un certain 
nombre de risques, comme les risques naturels d’inon-
dations et de tempêtes ou les risques technologiques 
qui résultent d’une forte concentration d’activités indus-
trielles et d’un réseau de transports et de communica-
tions extrêmement développé et dense de même qu’à 
nos caractéristiques démographiques. Au-delà de ces 
facteurs, notre pays se caractérise également par une 
concentration de différents points sensibles, comme 
par exemple:

— des sites nucléaires ou de production d’énergies 
renouvelables;

— des infrastructures stratégiques (ports, …);

— la présence importante d’organisations internatio-
nales hautement sensibles ou stratégiques de première 
importance comme le siège de l’OTAN, le SHAPE, ou 
le Conseil, la Commission et le Parlement de l’Union 
européenne.

La déclaration du gouvernement Michel avait consacré 
un paragraphe à l’aide à la nation indiquant ceci: “La tâche 
principale de l’armée continuera à être sa participation aux 
missions à l’étranger dans le but de promouvoir la paix 
et la sécurité dans le monde. En dehors de ses missions 
classiques de défense collective, la Défense prend en 
charge un ensemble d’autres tâches permanentes. Le 
gouvernement les évaluera eu égard à leur réelle utilité 
pour tous les acteurs. Cette évaluation n’hypothèque 
en rien de nouvelles collaborations créatrices de réelle 
plus-value pour l’ensemble des intervenants militaires 
et civils. Si ces tâches entraînent des coûts supplémen-
taires pour la Défense, ils seront facturés”4.

De par ses économies sur de nombreux services 

publics fédéraux dont la Défense, le gouvernement 
Michel a failli détricoter la force de frappe que permet-
taient ces missions d’aide à la nation pour faire face à 
des crises majeures.

Par ailleurs, nous sommes passés d’un principe de 
mise à disposition gratuite et dès que possible par l’armée 

4 http://www .premier .be /sites /default /files /articles /Accord_de_
Gouvernement_ -_Regeerakkoord .pdf.
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voor een veel engere visie, waarbij zelfs kosten worden 
aangerekend.

Sinds dat regeerakkoord is die nieuwe visie op de 
hulpopdrachten in de praktijk gebracht.

Tijdens de asielcrisis van 2015, die ook tot uiting kwam 
door het ontstaan van een geïmproviseerd tentenkamp 
in het Maximiliaanpark in Brussel, heeft Defensie in 
dat park een tent opgezet en een sanitaire container 
geplaatst. Het trage optreden toen van het leger en die 
beperkte inzet van materiële middelen illustreerden die 
koerswijziging van het Belgische beleid5.

Voorts hebben tijdens de vorige regeerperiode meer-
dere gemeenten moeten vaststellen dat Defensie had 
beslist geld te vragen voor de terbeschikkingstelling van 
militaire infrastructuur in het raam van het Winternoodplan, 
waarbij daklozen werden geholpen.

Zo stelde Defensie in Luik voorheen kosteloos 30 
extra bedden ter beschikking in de Saint-Laurentkazerne.

De kosten daarvoor werden toen op ongeveer 
7 000 euro geschat6.

De minister gaf daarbij aan dat wegens de budget-
taire beperkingen bij het departement, een bijdrage zou 
worden gevraagd voor de verwarming, het waterverbruik 
en het elektriciteitsverbruik7. Uiteindelijk heeft Defensie 
die facturen niet gestuurd. Het betrof dan wel geen echt 
grote bedragen, maar het feit dat zou moeten worden 
betaald om niet-gebruikte infrastructuur in te zetten ten 
bate van de zwaksten, was symbolisch een kantelmoment.

Dat keerpunt kon bij talrijke actoren misschien de 
vrees doen ontstaan dat het leger kort daarna andere 
overheden (zoals gemeenten) - of zelfs slachtoffers - zou 
doen betalen voor het verlenen van bijstand, bijvoor-
beeld bij een overstroming, een ramp of een redding 
op zee; ook een privatisering van die opdrachten was 

niet uitgesloten.

Die vrees nam nog toe bij de voorstelling van de 
Strategische Visie 2016-2030 door de minister van 
Defensie. Dat plan wordt geacht een strategische lan-
getermijnvisie te vormen en de prioritaire opdrachten 
van de Belgische strijdkrachten te omschrijven.

5 https://www .dekamer .be /doc /CCRI /pdf /54 /ic256 .pdf.
6 http://www .dekamer .be /doc /CCRI /pdf /54 /ic256 .pdf.
7 http://www .lalibre .be /actu /belgique /les -casernes -payantes -pour 

-les -cpas -563303b73570e5f528043f14.

de ses moyens disponibles à une vision beaucoup plus 
réductrice, voire facturée.

Depuis cet accord de gouvernement, cette nouvelle 
vision de ces missions s’est depuis traduite dans les faits.

Lors de la “crise de l’asile” qui s’est matérialisée 
par l’installation d’un camp de fortune en 2015 au parc 
Maximilien à Bruxelles, la lenteur de la mobilisation de 
l’armée et la faible mobilisation matérielle – la Défense 
a installé une tente et un bloc sanitaire dans le parc 
Maximilien5 – a illustré ce changement politique en 
Belgique.

De même, pour la première fois, sous la précédente 
législature, plusieurs communes ont dû constater que 
la Défense avait décidé de rendre payante la mise à 
disposition des infrastructures militaires dans le cadre 
du Plan Grand Froid d’aide aux sans domicile fixe.

Ainsi, à Liège, la Défense mettait généralement à 
disposition, à titre gratuit, un abri supplétif de 30 lits à 
la caserne St-Laurent.

Ces dépenses étaient alors estimées à environ 
7 000 euros6.

Le ministre7 avait justifié qu’en raison des restrictions 
budgétaires auxquelles le département était confronté, 
une contribution pour le chauffage, l’eau et l’électricité 
allait être demandée. Plus tard, la Défense a finalement 
annulé ces factures. S’il s’agissait de sommes mineures, 
le symbole de faire payer de telles installations, non 
utilisées, au profit des plus faibles marquait clairement 
une rupture.

Cette rupture faisait peut-être craindre à de nombreux 
acteurs que, dans un futur proche, l’armée puisse faire 
payer aux autorités publiques comme les communes, 
voire aux victimes, son aide par exemple en cas d’inon-
dation, de catastrophe ou de sauvetage en mer, ou 
craindre une privatisation de ces missions.

Ces craintes ont été renforcées lors de la présentation 
de la Vision stratégique 2016-2030 par le ministre de la 
Défense. Ce plan est sensé constituer une vision stra-
tégique à long terme et définir les missions prioritaires 
de l’armée belge.

5 http://www .lachambre .be /doc /CCRI /pdf /54 /ic256 .pdf.
6 http://www .lachambre .be /doc /CCRI /pdf /54 /ic256 .pdf.
7 http://www .lalibre .be /actu /belgique /les -casernes -payantes -pour 

-les -cpas -563303b73570e5f528043f14.
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Helaas moet worden vastgesteld dat de “opdrachten om 
de bevolking bij te staan” en de humanitaire opdrachten 
geen deel uitmaken van die prioriteiten of kerntaken.

Volgens die plannen zouden bijvoorbeeld de search-
and-rescue-activiteiten in de toekomst kunnen worden 
geprivatiseerd.

Voorts doet de aangekondigde reorganisatie op 
termijn van de Medische Component als zelfstandig 
onderdeel van Defensie vragen rijzen, in het bijzonder 
met betrekking tot de verdere rol van die Component 
binnen Defensie, de tenuitvoerlegging van de opdrach-
ten inzake hulp aan de natie en tot slot de toekomst 
van het Koninklijk Militair Hospitaal en van de militaire 
apotheek. Zo zal volgens die Strategische Visie “de mili-
taire medische ondersteuning ingericht worden volgens 
het ambitieniveau in de vier capacitaire dimensies”, en 
“zoals het regeerakkoord vraagt”, zal ter zake worden 
“gefocust op operationele inzet”. Ook het volgende wordt 
aangestipt: “Hierbij moeten drie zaken specifiek worden 
onderzocht volgens het regeerakkoord: de autonomie 
van de Medische Component, het afstoten van louter 
civiele taken en de nood aan het behoud van het Militair 
Hospitaal.”8.

In dat verband tonen verscheidene voorbeelden aan 
dat die capaciteiten op de helling staan, of dat ter zake 
onzekerheid heerst:

— naar verluidt zou de militaire apotheek in Nijvel 
in 2020 sluiten9, hetgeen met name zou leiden tot een 
nieuwe uitbesteding van de vervaardiging van genees-
middelen; dat plan ging uiteindelijk niet door;

— de militaire programmatiewet van 2016 bevat niet 
langer de Medische Component als dusdanig10;

— er was de aankondiging dat – met een uitbesteding 
– een Emergency Response Capability zou worden 
gehuurd voor de medische ondersteuning bij operaties 
in Niger, voor de periode 2020-202311.

De indieners van dit voorstel van resolutie precise-
ren dat het evenwel de bedoeling is te bewerkstelligen 
dat Defensie onverkort kan voldoen aan de vereisten 
van zijn opdrachten voor hulpverlening aan de natie, in 

8 https://www .mil .be /sites /mil .be /files /pdf /strategic -vision -belgian 
-defense -nl .pdf, blz. 198.

9 Zie https://www .rtbf .be /info /regions /detail_quel -avenir -pour -le 
-site -de -la -pharmacie -militaire -de -nivelles ?id =9439030.

10 Zie https://www .dekamer .be /FLWB /PDF /54 /2137 /54K2137001 
.pdf.

11 Zie https://www .dekamer .be /doc /CCRI /pdf /55 /ic078 .pdf, blz. 8 

e.v.

On doit malheureusement constater que les missions 
dites d’aide à la population et les missions humanitaires 
ne sont pas reprises dans ces priorités, ces “missions 
clefs”.

Les missions Search and Rescue pourraient ainsi 
être privatisées à l’avenir selon ces plans.

De même, la réorganisation annoncée à terme de la 
composante médicale de la Défense en tant que telle 
pose question notamment au regard de son avenir au 
sein de la Défense, des missions d’aide à la nation 
ou encore du rôle futur de l’Hôpital royal militaire ou 
de la pharmacie militaire. On peut ainsi lire dans cette 
Vision que “[…] l’appui médical militaire sera organisé 
selon le niveau d’ambition dans les quatre dimensions 
capacitaires. Par ailleurs, aux termes de l’accord de 
gouvernement, cet appui médical se concentrera sur 
l’engagement opérationnel. L’accord de gouvernement 
prévoit d’examiner plus spécialement trois éléments: 
l’autonomie de la Composante médicale, le désenga-
gement des tâches purement civiles et la nécessité de 
maintenir l’Hôpital militaire”8.

Dans ce contexte, plusieurs exemples illustrent la 
remise en cause de ces capacités ou l’incertitude dans 
laquelle elles sont mises:

— Il avait été question que la pharmacie militaire de 

Nivelles ferme ses portes en 20209 avec notamment 
comme conséquence une nouvelle externalisation de 
la fabrication des médicaments, ce qui finalement n’a 
pas eu lieu;

— La loi de programmation militaire de 2016 ne reprend 
plus la composante médicale en tant que telle10;

— L’annonce de la location d’une Emergency Response 
Capability pour l’appui médical en opération– via une 
externalisation – au Niger et qui devrait couvrir une 
période allant de 2020 à 202311.

Or, pour les auteurs de la présente proposition de 
résolution, il s’agit de s’assurer que la Défense puisse 
répondre pleinement aux impératifs de ses missions 
d’aide à la nation, en pleine coopération avec le secteur 

8 https://www .mil .be /sites /mil .be /files /pdf /strategic -vision -belgian 
-defense -fr .pdf, p.198.

9 https://www .rtbf .be /info /regions /detail_quel -avenir -pour -le -site 
-de -la -pharmacie -militaire -de -nivelles ?id =9439030

10 https://www .lachambre .be /FLWB /PDF /54 /2137 /54K2137001 .pdf.

11 https://www .dekamer .be /doc /CCRI /pdf /55 /ic078 .pdf, p. 8 et s.
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nauwe samenwerking met de civiele sector, alsook die 
samenwerking in goede verstandhouding te optimaliseren, 
zowel voor de dagelijkse activiteiten als bij noodsituaties.

Met dit voorstel van resolutie willen de indieners dus 
een oplijsting maken en vooruitkijken, om zich op de 
toekomst te richten en te focussen op de strategische 
opdrachten die een geoptimaliseerd Belgisch leger moet 
kunnen vervullen in eigen land, alsook in Europees en 
internationaal verband.

Daartoe beschikt Defensie permanent over efficiënte 
middelen, bijvoorbeeld:

— de internationaal erkende ontmijningsteams;

— de helikopters voor reddingsoperaties op zee;

— de twee F-16’s QRA;

— de MUG-teams (Militair Hospitaal Koningin Astrid 
in Neder-over-Heembeek);

— de DLD Peutie voor miltvuuralarm (“De Laboratoria 
van Defensie”);

— de tweedelijnsgenietroepen (brandweerprotocol);

— het brandwondencentrum (Militair Hospitaal Koningin 
Astrid in Neder-over-Heembeek);

— de militaire apotheek in Nijvel.

Er bestaan reeds veel protocolakkoorden, zoals die 
welke werden gesloten met de FOD Binnenlandse Zaken 
(steun aan de (maritieme) brigade van de douane en aan 
de ziekenhuizen voor het vervoer van organen), met de 
FOD Justitie (voor de taakstraffen in de militaire kwar-
tieren), of nog in het raam van de wapenwet, om munitie 
te recupereren en die op te slaan. Evenzeer dient met 
nadruk te worden gewezen op verscheidene protocolak-
koorden die in het raam van een partnerschap met CHU 
Brugmann werden ondertekend tussen het ministerie 
van Landsverdediging, de FOD Volksgezondheid en 
het IRIS-netwerk.

In een context waarin crisissen en rampen almaar 
vaker de traditionele afbakening van beleidsdepar-
tementen en landsgrenzen te buiten gaan, staan de 
toekomst en het belang van dergelijke opdrachten die 
door Defensie worden vervuld, eigenlijk buiten kijf. Als 
voorbeelden daarvan kunnen de respectieve taken van 

civil, et d’optimaliser cette coopération en bonne intel-
ligence, tant dans le cadre des activités quotidiennes 
que dans des situations d’urgence.

La présente proposition de résolution remplit dès lors 
tant un rôle tant d’inventaire que prospectif, afin de se 
tourner vers l’avenir et vers les tâches stratégiques que 
l’on veut donner à une armée belge optimalisée, dans 
les contextes national, européen et international.

Pour ce faire, la Défense dispose de moyens perma-
nents et efficaces. Citons par exemple:

— les  équ ipes  de déminage reconnues 
internationalement;

— les hélicoptères destinés au sauvetage en mer;

— les 2 F-16 QRA;

— les équipes SMUR (Hôpital militaire Reine Astrid 
de Neder-over-Heembeek);

— la DLD Peutie pour les alertes à l’anthrax 
(Laboratoria van Defensie - Laboratoires de la Défense 
- DLD);

— le génie en 2e ligne (protocole pompiers);

— le centre des grands brûlés (hôpital militaire Reine 
Astrid de Neder-over-Heembeek),

— la pharmacie militaire de Nivelles.

Aujourd’hui, il existe de nombreux protocoles d’accord. 
Citons par exemple ceux conclus avec le SPF Intérieur 
{appui tant à la douane (maritime) qu’aux hôpitaux (pour 
le transport d’organes)}, avec le SPF Justice (pour les 
peines de travail au sein des quartiers militaires), ou 
encore dans le cadre de la loi sur les armes, pour la 
récupération des munitions et leur stockage. Soulignons 
également plusieurs protocoles d’accord signés entre 
le ministère de la Défense, le SPF Santé publique et 
le réseau IRIS, dans le cadre d’un partenariat avec le 
CHU Brugmann.

Dans ce contexte où les crises et catastrophes font 
de plus en plus fi des frontières départementales et 
nationales classiques, l’avenir et l’importance de ces 
missions de la Défense semblent indéniable. Les rôles 
essentiels et l’expertise saluée par tous de la Défense 
notamment suite aux attentats terroristes du 22 mars 
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dat departement worden vermeld, net als zijn expertise; 
zulks werd door iedereen toegejuicht, met name na de 
terroristische aanslagen van 22 maart 2016 en bij de 
volksgezondheidscrisis in verband met het coronavirus 
COVID-1912.

Dergelijke opdrachten moeten echter geïntegreerd 
worden uitgevoerd wanneer de civiele capaciteiten 
worden overschreden of niet volstaan; dat moet garan-
deren dat ze elkaar onderling aanvullen en op een vraag 
van de civiele wereld inspelen. Tot slot is het uiteraard 
van belang dat een en ander de legeroperaties in het 
buitenland niet in het gedrang brengt.

Met deze tekst willen de indieners eraan herinneren 

dat Defensie, gezien de grote verscheidenheid aan mid-
delen waarover het beschikt, ook thans nog bij machte 
is om snel en adequaat hulp te bieden telkens wanneer 
een civiele crisissituatie dat vereist. Onze strategische 
onafhankelijkheid staat in dezen voorop.

Die opdrachten, waarmee de bevolking wordt geholpen, 
kunnen worden beschouwd als een middel waarmee het 
leger de band tussen strijdkrachten en natie versterkt; 
voorts kan met die opdrachten de nationale, de Europese 
en de internationale solidariteit van België in de verf 
worden gezet, dankzij personeel dat getraind is om in 
dergelijke gevallen snel te worden ingezet en dat over 
de benodigde logistieke uitrusting beschikt.

Het is dus de bedoeling om hier op diverse vlakken 
uit te leren, die opdrachten opnieuw onder de aan-
dacht te brengen alsmede de Strategische Visie en de 
interdepartementale samenwerking opnieuw onder de 
loep te nemen, samen met alle relevante Belgische en 
Europese overheden.

Voorts dient er vanzelfsprekend aan te worden her-
innerd dat het bij de meeste van die opdrachten moet 
gaan om incidentele acties ter ondersteuning van de 
civiele overheden. Wanneer een crisissituatie achter de 
rug is, moeten die civiele overheden beschikken over de 
nodige structurele middelen om zelf dergelijke situaties 
het hoofd te bieden.

Ten slotte is het met dit voorstel van resolutie niet 

alleen de bedoeling een reeks concrete mogelijkheden 
op Belgisch niveau aan te reiken; er dient ook dringend 
te worden nagedacht over een Europese benadering 
van hulp aan de natie.

12 Zie https://www .dhnet .be /regions /luxembourg /bastogne -vielsalm 
/quatre -postes -medicaux -avances -5e7271ddd8ad582f31ab9c9f.

2016 ou dans la crise sanitaire liée au coronavirus 
COVID-19 l’illustrent12.

De telles missions doivent cependant s’exécuter 
de manière intégrée lorsque les capacités civiles sont 
dépassées ou insuffisantes afin de garantir leur complé-
mentarité, leur conditionnement à une demande civile et, 
bien évidemment, il importe qu’elles ne compromettent 
pas les opérations à l’étranger de l’armée.

Par ce texte, les auteurs aimeraient rappeler qu’étant 
donné la grande diversité de ses moyens, la Défense 
est encore aujourd’hui en mesure d’apporter une aide 
rapide et pertinente chaque fois qu’une situation civile de 
crise le nécessite. La question de notre indépendance 
stratégique est ici centrale.

Ces tâches d’aide à la population peuvent être vues 
comme un moyen pour l’armée de renforcer le lien 
nation-armée et peuvent mettre en valeur la solidarité 
nationale, européenne et internationale de la Belgique 
grâce à un personnel entraîné à de tels déploiements 
rapides et qui dispose de la logistique nécessaire.

L’objectif est dès lors ici de tirer une série d’ensei-
gnements en la matière, de remettre en lumière ces 
missions et de réévaluer la Vision stratégique et la 
coopération interdépartementale avec l’ensemble des 
autorités pertinentes belges et européennes.

Il s’agit évidemment également de rappeler que la 
plupart de ces missions ont vocation à être ponctuelles 
et en appui aux autorités civiles qui doivent, une fois 
une crise passée, disposer des moyens structurels 
nécessaires pour faire face à celles-ci.

Enfin, si ce texte vise à amener une série de pistes 

concrètes au niveau belgo-belge, il s’agira en outre, de 
manière urgente, de porter la réflexion sur une “euro-
péanisation” de l’aide à la nation.

12 Voir notamment https://www .dhnet .be /regions /luxembourg 
/bastogne -vielsalm /quatre -postes -medicaux -avances 
-5e7271ddd8ad582f31ab9c9f.
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Een dergelijke Europese aanpak kan een tastbare 
eerste stap vormen, die doeltreffender kan zijn dan de 
Battle Groups van het “Europa van de Defensie”, dat 
maar moeilijk van de grond komt.

Die Europese aanpak zou concreet gestalte kunnen 
krijgen door werk te maken van de samenvoeging en 
de interoperabiliteit van de personele en materiële mid-
delen van de nationale legers, teneinde in de EU grote 
crisissen en rampen aan te kunnen.

Een andere mogelijkheid tot Europese samenwerking 
is de oprichting van een “EU-FAST”, naar het Belgisch 
multidisciplinaire model. Met een dergelijke structuur 
zou de externe actie van de EU bij rampen buiten de 
EU-grenzen niet alleen makkelijker kunnen worden 
georganiseerd, maar ook en vooral coherenter en ef-
ficiënter verlopen.

Celle-ci pourrait constituer un premier pas tangible 
et plus effectif que les Battle Groups d’une “Europe de 
la Défense” qui peine à devenir effective.

Cette approche européenne pourrait s’exprimer par 
une mise en commun et une interopérabilité des moyens 
humains et matériels des armées nationales pour faire 
face à des crises et catastrophes majeures au sein de 
l’UE.

Elle pourrait également s’exprimer par la mise en place 
d’un “EU-Fast” sur le modèle multidisciplinaire belge 
afin d’améliorer le déploiement mais aussi et surtout la 
cohérence et l’efficacité de l’action extérieure de l’UE 
en cas de catastrophes en dehors de ses frontières.

Christophe LACROIX (PS)
André FLAHAUT (PS)
Hugues BAYET (PS)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
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VOORSTEL VAN RESOLUTIE

DE KAMER VAN VOLKSVERTEGENWOORDIGERS,

A. wijst op de behoefte om de bestaande capaciteiten 
van Defensie inzake hulp aan de natie te handhaven en 
in stand te houden, en wijst voorts op de noodzaak om 
in België bij de bevolking het belang van die opdrachten 
duidelijk te maken enerzijds, en Defensie daartoe van 
de vereiste middelen te voorzien anderzijds;

B. geeft aan dat in sommige crisissituaties alleen 
Defensie, in een aanvullende en tijdelijke rol, over be-
paalde vereiste materiële en personele middelen beschikt 
om in die situaties op te treden, en de Belgische en zelfs 
Europese bevolking te hulp te komen;

C. attendeert op en is ingenomen met de alom erkende 
expertise van de verschillende diensten – onder meer 
de inlichtingendiensten – en componenten van Defensie 
in verband met hulp aan de natie, en wijst op de reeds 
bestaande protocollen die werden gesloten met ver-
schillende FOD’s en andere ter zake relevante actoren;

D. attendeert op alle opdrachten voor hulp aan de natie 
die zijn opgelijst in de Strategische Visie voor Defensie 
(2016-2030), en wijst erop dat dit plan dient te worden 
opgevat als de leidraad tot 2030 inzake defensiebeleid, 
de ermee gepaard gaande investeringen, de verdere 
evolutie van de werking, de organisatie van Defensie 
en het personeelsbeheer;

E. beklemtoont in dat verband het belang van alle 
componenten van Defensie en is, meer structureel, inge-
nomen met de expertise van de Medische Component, 
zowel op menselijk vlak als infrastructureel (meer bepaald 
het Militair Hospitaal Koningin Astrid in Neder-over-
Heembeek en de militaire apotheek van Nijvel);

F. wijst erop dat de Kamer van volksvertegenwoordigers 
in haar resolutie van 8 mei 2013 (DOC 53 2203/009) al 
heeft gewezen op de noodzaak ruimte te maken voor 
nieuwe initiatieven die gericht zijn op een betere samen-
werking tussen alle personeelsleden van de Belgische 
Defensie en hun Europese collega’s;

G. attendeert op het belang van coördinatie en comple-
mentariteit inzake opleidingen en aankoop van materieel 
voor de civiele en de militaire sector, wijst op het belang 
van Europese synergiewerking in de bedrijfswereld op 
dit gebied en herinnert aan de Europese projecten en 
zelfs NAVO-projecten ter zake;

PROPOSITION DE RÉSOLUTION

LA CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS,

A. considérant le besoin de conserver et d’entretenir 
les capacités actuelles de la Défense en matière d’aide 
à la nation et considérant la nécessité, d’une part, de 
prouver, à l’échelle nationale auprès de la population, 
l’importance de ces tâches et, d’autre part, la nécessité 
d’allouer les moyens nécessaires à la Défense pour les 
réaliser;

B. considérant que, face à certaines situations de 
crises, de manière complémentaire et temporaire, seule 
la Défense dispose de certains moyens matériels et 
humains nécessaires pour y répondre et venir en aide 
aux populations belges, voire européennes;

C. considérant et saluant l’expertise hautement re-
connue des différents services – dont ceux de rensei-
gnements – et composantes de la Défense en matière 
d’aide à la nation et les protocoles déjà existants avec 
différents SPF ou autres acteurs pertinents en la matière;

D. considérant l’ensemble des missions d’aide à la 
nation listées par la Vision stratégique pour la Défense 
(2016-2030) et que celle-ci est sensée être le fil conduc-
teur jusqu’en 2030 en matière de politique de défense, 
d’investissements associés, d’évolution du fonctionne-
ment, d’organisation de la Défense ainsi que de gestion 
du personnel;

E. soulignant dans ce cadre l’importance de l’ensemble 
des composantes de la Défense et saluant, de manière 
plus structurelle, l’expertise de la composante médicale 
tant au niveau humain que de ses infrastructures (notam-
ment l’Hôpital royal militaire de Neder-Over-Heembeek 
et la pharmacie militaire de Nivelles);

F. rappelant que la résolution DOC 53 2203, adoptée 
par la Chambre des représentants le 8 mai 2013, sou-
lignait déjà le besoin de permettre la mise en place de 
nouvelles initiatives favorisant une meilleure collaboration 
entre, d’une part, l’ensemble du personnel de la Défense 
belge et, d’autre part, leurs homologues européens;

G. considérant l’importance d’une coordination et 
d’une complémentarité des formations et de l’achat de 
matériel entre le civil et le militaire et l’importance de 
synergies industrielles européennes et considérant les 
projets européens, voire de l’OTAN, en la matière;



131196/001DOC 55

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

H. geeft aan dat een meer doorgedreven Europese 
militaire integratie alleen mogelijk is als - ook binnen 
de Europese grenzen - alle betrokken actoren worden 
ingezet om kritiek verlies aan expertise en autonomie 
te voorkomen en om te kunnen optreden bij eventuele 
rampen en crisissen van allerlei aard die een of meer-
dere EU-lidstaten treffen, aangezien tussen die lidstaten 
almaar meer kruisverbanden bestaan;

I. wijst erop dat die opdrachten voor hulp aan de natie 
niet structureel mogen worden uitgevoerd mocht zulks ten 
koste gaan van de algemene Defensiebegroting of van 
investeringen die bedoeld zijn voor de civiele overheden 
voor wie dergelijke opdrachten de belangrijkste taak zijn;

J. is ingenomen met de geregelde en kosteloze hulp 
van Defensie aan diverse in ons land opgezette initiatieven 
als onderdeel van de nationale en de sociale solidari-
teit (onder meer de verschillende Winternoodplannen), 
en pleit ervoor dat die initiatieven ook in de toekomst 
worden gehandhaafd;

K. wijst erop dat het belangrijk is bij die evaluatie 
de geografische spreiding van de infrastructuren als 
criterium in aanmerking te nemen, teneinde zo snel 
en efficiënt mogelijk te kunnen optreden op het hele 
Belgische grondgebied, in samenwerking met de be-
voegde civiele overheden;

VERZOEKT DE FEDERALE REGERING:

1. het ministerie van Landsverdediging ertoe aan te 
sporen overal waar nodig te streven naar synergiewerking 
met de FOD’s en andere relevante entiteiten bij diverse 
soorten interventies, zoals rampen- en crisisbeheer, 
en te zorgen voor een gecoördineerde aanpak inzake 
opleidingen, trainingen en aankoop van compatibel 
materieel, teneinde de opdrachten voor hulp aan de 
natie doeltreffend te kunnen uitvoeren;

2. de Strategische Visie te evalueren inzake de op-
drachten voor hulp aan de natie en het belang van die 
opdrachten;

3. na die evaluatie, in voorkomend geval, de 
Strategische Visie te wijzigen teneinde aan die hulp-
verleningsopdrachten het belang te hechten dat ze 
moeten krijgen, in een duidelijk kader, alsook er naast 
de operaties in het buitenland een van de hoofdtaken 
van de Belgische Defensie in vredestijd van te maken, 
afhankelijk van de verzoeken en behoeften die uitgaan 
van de civiele overheden;

4. bij een grote volksgezondheidscrisis een task force 
op te zetten – voorgezeten door de eerste minister en 
bestaande uit met name de minister van Defensie, 

H. considérant que, pour conduire à une intégration 
militaire européenne plus poussée, il convient, y compris 
à l’intérieur des frontières européennes, de mobiliser 
l’ensemble des acteurs concernés afin d’éviter une perte 
critique d’expertise et d’autonomie pour faire face aux 
catastrophes et crises de différentes natures qui pour-
raient toucher un ou plusieurs États membres de l’UE, 
ceux-ci étant toujours plus interconnectés;

I. rappelant que ces missions d’aide de la nation ne 
doivent pas être menées de manière structurelle si cela 
se fait aux dépens du budget global de la Défense ou 
d’investissements destinées aux autorités civiles dont 
c’est la mission première;

J. saluant l’aide apportée de manière régulière par 
la Défense, à titre gracieux, à différentes initiatives de 
solidarité nationale et sociale – dont les différents plans 
Grands Froids – mises en œuvre dans notre pays et 
encourageant à les maintenir à l’avenir;

K. rappelant l’importance d’intégrer dans cette éva-
luation le critère de la répartition géographique des 
infrastructures afin d’avoir une efficacité maximum et 
rapide sur l’ensemble de notre territoire national en 
complémentarité avec les autorités civiles compétentes;

DEMANDE AU GOUVERNEMENT FÉDÉRAL:

1. d’encourager le ministère de la Défense à rechercher, 
partout où cela s’avère nécessaire, des synergies avec 
les SPF et entités pertinents dans différents domaines 
d’intervention comme par exemple la gestion de catas-
trophes et de crises et de s’assurer de la coordination 
des formations, des entraînements et de l’achat de 
matériels compatibles afin de faire face efficacement 
aux missions d’aide à la nation;

2. de mener une évaluation de la Vision stratégique 
vis-à-vis des missions dites d’aide à la nation et de leur 
importance;

3. à l’issue de cette évaluation, le cas échéant, d’adop-
ter une modification de la Vision stratégique afin de 
donner à ces missions toute l’importance qui doit leur 
revenir dans un cadre clair et d’en faire, parallèlement 
aux opérations à l’étranger, l’une des missions princi-
pales de la Défense belge en temps de paix et cela en 
fonction des demandes et des besoins exprimés par 
les autorités civiles;

4. de mettre en place – lors d’une crise sanitaire 
majeure – une task force présidée par la première ministre 
et composée notamment des ministres de la Défense, 
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de minister van Volksgezondheid en de minister van 
Binnenlandse Zaken - die in realtime streeft naar de 
optimalisering van de door Defensie ingezette mid-
delen ten dienste van de civiele overheden die op dat 
departement een beroep zouden doen om die crisis te 
bedwingen;

5. te streven naar Europese synergiewerking inzake 
hulpverlening aan de natie, zodat als uiting van intra-
Europese solidariteit optimaal kan worden gereageerd op 
diverse overmachtsituaties in één of meerdere lidstaten, 
en op de Europese fora de aandacht te vestigen op de 
opdrachten in dat verband;

6. te zorgen voor het voortbestaan van B-FAST, en 
binnen een multi-departementale aanpak de inzet daarbij 
van Defensie te vrijwaren;

7. binnen de Europese Raad te pleiten voor de effec-
tieve en concrete totstandbrenging van een Europese 

snelle-interventiemacht die bij grote rampen of crisissen 
kan worden ingezet op EU-grondgebied én internationaal, 
binnen een duidelijk opgesteld kader.

27 maart 2020.

de la Santé publique et de l’Intérieur visant en temps 
réel à optimaliser les moyens mobilisés par la Défense 
au service des autorités civiles qui feraient appel aux 
capacités de la Défense pour y faire face;

5. de rechercher des synergies européennes en matière 
d’aide à la nation afin de faire face, de manière optimale, 
à différentes situations de force majeure auxquelles un 
ou plusieurs États membres seraient confrontés, dans 
un esprit de solidarité intra-européenne et de mettre en 
avant ces tâches dans les forums européens;

6. d’assurer la pérennité de B-Fast et la place 
de la Défense dans ce cadre dans une approche 
multi-départementale;

7. de plaider au sein du Conseil européen afin de 
défendre la mise en œuvre effective et concrétisée en 

action d’une force européenne de réaction rapide tant 
en cas de catastrophes ou de crises majeures sur le 
territoire de l’Union que de situations internationales 
nécessitant celle-ci dans un cadre clairement défini.

27 mars 2020

Christophe LACROIX (PS)
André FLAHAUT (PS)
Hugues BAYET (PS)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
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